

EL VOLANTE DE MADRID

Un mes 3 reales en Madrid:
En provincias:
4 un mes, tres meses 10
18 reales seis meses y un año 30
Por correspondencia, un real mas.
Pago anticipado. Indispensable.

DIARIO POLITICO E IMPARCIAL DE NOTICIAS

Y EXTRACTO DE LA PRENSA.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.

Un mes 15 reales.
40 trim. extranjero. Ultramar 24
Anuncios reclamos, comunicados
á precios convencionales.
Correspondencia al Administrador
No se responde de la no certificado

AÑO III.

JUEVES 11 JULIO DE 1872.—OFICINAS E IMPRENTA, GOBERNADOR 6.

NUM. 571.

LA TERTULIA PROGRESISTA.

II y último.

Decíamos ayer, amable lector, que la Tertulia progresista, por sus decisiones, por su importancia, por su soberana voluntad en los asuntos políticos, es remedo del Areopago de Atenas: una mueca de tribunal árbitro y terrible, á cuyas resoluciones, buenas ó malas, aceptables ó inicuas, hay que prestar el mas profundo y sumiso acatamiento. Su ley, predicada por el espartano (¡) D. Manuel Ruiz Zorrilla, ensalzada por la *palébrica* elocuencia de Salmeron, y practicada por los Figuerolas y los Montero Rios, es una ley inexorable, terrible: inspirada en el amor al presupuesto y en el desordenado apetito de sus famélicos abonados, cae como losa de plomo sobre el desventurado mortal que osa oponerse á su voluntad y capricho.

Los cargos públicos, esos puestos solo reservados al celo, la probidad y la inteligencia, son hoy como en vida de Prim, del exclusivo patrimonio de la Tertulia progresista: ella quita el pan al infeliz que de una manera más ó menos indirecta, más ó menos clara, no participa de las ideas y las tendencias del partido: ella encuentra, eleva á oscuras nulidades, á medianías adocenadas, por encima del mérito y la laboriosidad: ella, atenta al bien de los bullangueros de oficio, satisface las exigencias de estos y riñe á mandíbula batiente de los que, postergados por la voluble fortuna, no tienen la osadía ó la inverecundia de impetrar una sonrisa, un agasajo, una simple fineza de algun empaquetado tertuliano.

Ahora bien: ¿es patriótico, regular ni siquiera digno de la disculpa ó el disimul, ese predominio absurdo, esa autoridad omnimoda, esa ley bárbara que rebaja la verdad de la política íntegra, legal, de la política bien entendida? creemos firmemente que no, pensamos que á seguir así ese círculo impopular y mal visto por la opinion del país, en lugar de convocarse Cortes, debería irse á la Tertulia, puesto que esta es la reina de los destinos de la patria, y la que en último término, falla y decide en las más interesantes cuestiones.

¡Y cuán grandes, cuán inmensos perjuicios ocasiona á la nación esa Tertulia bulliciosa y perturbadora! ¡Cuán lamentables los desastres que vienen sobre el país en tiempo de los progresistas! Ellos han leído aquel consejo de Danton *audacia, audacia y siempre audacia*, y despreciando las enseñanzas de la historia, lanzáanse por el camino de la más cruel y parcial de las políticas.

Los hombres de la Tertulia, los que tienen tanto de la sabiduría de Solon como Angel I. de régia estirpe no solo obedecen ciegos serviles las funestas pretensiones de sus jaleadores y porta-estandartes, sino que no se deciden á obrar sin la previa autorización, sin el visto-bueno de su queridísima Tertulia. ¡Lamentable complacencia que testifica la raquíca talla política de las luces del progresismo!

Hoy, en el día, nada hace el ministerio radical, nada hacen los débiles consejeros del jefe del Estado. sin que la Tertulia meta su cuarto á espaldas y apruebe ó rechace lo que á su voluntad se deja. ¿Se trata de abolir la odiosa contribucion de sangre? Pues hay que oír la voz de la Tertulia. ¿Trátase de armar la milicia nacional? Pues es indispensable que la Tertulia de su voto. ¿Hay proyectos para declarar la iglesia libre en el Estado libre? Pues antes que ninguna otra opinion, se ha de atender la de la Tertulia. ¿Se piensa en el establecimiento del Jurado en un amnistia en un decreto de importancia, en una medida gubernativa de cualquier orden que sea? Pues la destemplada y pedantesca voz de la Tertulia es la llamada á resolver. Estos son los

trámites generales de la política de los progresistas.

Y ahora, resumamos.

¿Puede aguardar algo bueno el país de ese círculo corrompido por el abuso? ¿Dará su zona fruto un gobierno que bebe en tan infecunda fuente? No y cien veces no.

Nada esperamos del gabinete radical, aun cuando si sustentamos la convicción de que no ha de ser tan funesto para el país como el sagastino-fronterizo, vulgo de las *transferencias*. Un ministerio que no tiene otra sombra que el que la preste el alcoroque de la Tertulia, no puede hacer política general, ni llevar á término dichoso á las nobles aspiraciones del pueblo.

Un corresponsal de Florencia cree que la tan anunciada abdicacion se realizará si el futuro parlamento ofrece iguales caracteres que los anteriores.

La Discusion dice que los Sres. Gasset, Montero Rios y Ruiz Gomez representan en el ministerio tendencias esencialmente conservadores, suscitando dificultades á todos los proyectos reformistas de sus colegas.

La Igualdad, El Pensamiento Español y otros periódicos dan grande importancia á las clasificaciones hechas por el tribunal de clases pasivas de varios ex-ministros, llegado á sostener el periódico republicano que el tribunal ha faltado á la ley. El punto controvertido versa sobre si los ministros, para tener derecho á haber pasado, deben haber sido elegidos en tres elecciones generales antes de cesar en sus cargos, ó si por el contrario perfeccionan su derecho en nuevas elecciones generales.

Empieza á notarse en las provincias el movimiento electoral. Se cree que en Navarra, Cataluña y provincias Vascongadas, los carlistas se abstendrán de tomar parte.

Han vuelto á gritar ¡viva la república! al tiempo que pasaba D. Amadeo de Saboya por una de las calles más céntricas de Madrid.

Algun periódico ministerial del gabinete Sagasta acusa á los radicales de haber contribuido á desprestigiar de este modo la monarquía democrática.

Nosotros creemos que á radicales y Sagastinos puede decirse.

«Entre todos la matásteis
y ella sola se marío.»

Dícese que va á llegar una comision de Sevilla á pedir al gobierno que no vaya a aquella capital de capitán general el Sr. Merelo.

Parece que otra que ha venido de Granada ha impedido que vaya a la ciudad de Boadil.

Con referencia á funcionarios de palacio, se da por seguro que ya no habrá viaje de D. Amadeo á las Vascongadas, puesto que (dicen ellos) se esperaba a que se acabaran las partidas, y estas no tienen trazas de acabarse tan pronto.

Se nos asegura que el cobro de las contribuciones está dando un resultado lastimoso.

Se van confirmando nuestras noticias sobre regreso de algunos progresistas históricos al retíl de sus antiguos amigos. Parece que algunos sagastinos se presentarán como candidatos progresistas, solo progresistas, sin mezcla de conservadores, y que serán tratados benévolamente por el gobierno que necesita cierta clase de candidatos.

Los periódicos radicales, que nos hablan de economías, podían haberse hecho cargo de nuestras indicaciones respecto al aumento que van á ocasionar al presupuesto de gastos los cambios diplomáticos, el trasiego de funcionarios de Ultramar, y las hábiles combinaciones de altos empleados para alcanzar derechos pasivos.

Creese que son cinco las vacantes de brigadieres que van á resultar, y que se proveerán de un día á otro, pues hay prisa en organizar el ejército con amigos.

El ejército va sufriendo ya las mismas vicisitudes que la administracion civil. Cada partido tiene su ejército, y la Nación los paga á todos.

Dicen algunos sevillanos que el Sr. Rivero ha arreglado tan á su gusto la administracion de aquella provincia, que no ha quedado un funcionario alto ó pequeño que no esté á su devocion, no habiendo dejado á ninguna otra influencia que se mezcle en estos arreglos.

Dícese que *La Iberia* cambiará de empresa, y se encargará de su direccion un ex-diputado sagastino, redactor que ha sido de un diario noticiero.

El capitán general de Puerto-Rico parece que lleva instrucciones especialísimas y muy recomendadas pero no se sabe cuáles sean, aunque se supone.

La Gaceta de hoy 11 inserta aprobado por la superioridad, el convenio que la compañía del ferro carril de Sevilla á Jerez y Cadiz hizo en su junta general de accionistas en 1870 y presentó á la aceptación de todos los obligacionistas y acreedores de dicha empresa.

Es un extenso y bien redactado documento, perfectamente ajusta los sus considerandos á las reglas y disposiciones que se establecen en la ley general de ferro carriles aparte de las de derecho y es la mejor solución que ha podido tener para todos los interesados un asunto de tanta importancia por tratarse de una de las mejores líneas ferreas de España.

Ha sido admitida la dimision á D. Pedro Nolasco Auriol del cargo de consejero de Estado, presidente de la seccion de Gobernacion y Fomento del mismo consejo en cuyo reemplazo ha sido nombrado D. Eugenio Moreno Lopez.

Han sido admitidas las dimisiones á los consejeros de Estado D. Francisco de los Rios y Rosas, don Manuel María de Unagon, D. Bonifacion Cortés Llanos, D. Venancio Gonzalez y D. Gaspar Nuñez de Arce.

Para las plazas vacantes de consejeros de Estado han sido nombrados D. Vicente Rameron Giron, don Manuel Gomez, D. Manuel Llano y Persi, D. Joaquín María Sanromá, D. Eulogio Eraso y D. Federico Baart.

Por decretos expedidos por el ministerio de la Guerra se concede gran cruz del mérito militar al teniente general D. Domingo Moriones.

Se promueven al empleo de tenientes generales á los mariscales de campo D. Simon de la Torre y Ormazá, D. Luis Serrano de Castillo, D. Gabriel Baldrich y Palau y D. Juan Acosta y Muñoz y al empleo de brigadier han sido promovidos los colonos D. Manuel Montero de Espinosa, y D. Fulgencio Gavia y Sala.

Parece que los coroneles propuestos para su promocion á brigadieres son cinco.

Parece que el ministro de Hacienda se propone dar en breve una paga general al clero.

Son varias, segun noticias, las compañías que se están organizando y se dirigen al ministro de Hacienda con proposiciones para la adquisicion de las minas de Rio Tinto.

Segun los detalles que van llegando acerca del asesinato del juez de primera instancia de Jativa, este funcionario fué muerto en el balcon bajo de una casa en que se hallaba de visita, y una hora despues aparecia tambien cadáver en una de las calles de la poblacion el sugeto á quien la voz pública supone autor de aquel atentado.

En el tren-correo de ayer salieron de Valencia para dicha ciudad; el regente de la audiencia con una comision de la misma, el secretario del gobierno de provincia acompañado de un inspector de orden público y D. Trinitario Ruiz y Capdason, ex-diputado por aquel distrito é íntimo amigo y cor-religionario del infortunado juez.

Se han remitido por la direccion general de Obras públicas á la academia de San Fernando dos proyectos para la construccion de la universidad de Valencia.

Parece que se trata de establecer en la Habana la casa de moneda mandada crear ya hace tiempo.

No se pueden leer sin profundo sentimiento los clamores que llegan de todos los puntos de España.

de antiguos, probos y celosísimos empleados que están siendo víctimas, no del gobierno, sino de aquellos de sus amigos que quieren pagar deudas políticas, ó asegurarse una dudosa elección.

Han sido promovidos á mariscales de campo los brigadieres Srs. Primo de Rivera Tasara; Palacios Cosgayon y Lagunero Los cuatro primeros á propuesta del general Moriones.

El Sr. Noceda será candidato en dos ó tres distritos para las próximas elecciones, según se asegura, á pesar del retraimiento probable de los carlistas.

El director general de Estadística, señor Comas, ha renunciado el sueldo correspondiente á su cargo.

En Barcelona acaba de recibir el grado de bachiller en artes, después de unos brillantes exámenes, la señorita doña María Elena Maseras y Ribera, siendo, según dice un colega de aquella ciudad, la primera que en España ha obtenido dicho grado. Se propone cursar la carrera de medicina.

Hay algunos presos á consecuencia del alboroto ocurrido anteanoche en Cádiz al dar una serenata al gobernador Sr. Leiva. Parece que en aquel momento pasó el coche del alcalde cesante y algunos se apoderaron del carruaje y le destrozaron. Este acto, indigno de la cultura de aquel vecindario, ha producido gran disgusto y además se forma el sumario correspondiente.

Se ha dispuesto que la brigada sanitaria de la Península continúe con 460 hombres; hasta tanto que rija la ley fijando las fuerzas del ejército para el año económico actual.

El *Gaulois* da nuevamente la noticia, que creemos infundada, del próximo casamiento de la señora condesa de Gírgenti con el príncipe Augusto de Portugal.

En una reunion celebrada el sábado último por el centro del partido progresista histórico de Portugal, se aprobó por unanimidad la siguiente proposición:

«El partido progresista histórico acuerda pedir legal y pacíficamente al poder que hoy rige a la nacion portuguesa, la convocatoria inmediata de las Cortés á causa de la situacion anárquica administrativa por que atraviesa el país; y exigir del gobierno que proceda enérgicamente contra los que, hollando las leyes y abusando del púlpito, propagan doctrinas contrarias á la religion y á las instituciones liberales.»

Del *Diario de Zaragoza* tomamos la siguiente noticia sobre un crimen social, cuyos autores, deben sufrir un ejemplar castigo.

«Se nos ha dicho, y procuraremos averiguar los detalles de este horrible suceso, que durante tres años ha permanecido violentamente encerrada en una casa de la calle de la Manifestacion una jóven de 22 años, por nombre Pilar de Oñate.

Al mudar de habitacion á la calle de la Golondrina la feroz familia que así trataba á esta pobre jóven, un auxiliar del municipio parece que tuvo noticia del caso, y encontró á aquella desgraciada en tal estado de hambre, demacracion y postracion física, que ha tenido que ser conducida al hospital civil.

Esto no se ve ni entre salvajes; y si conseguimos permeneros, los haremos públicos, pues debe mediar en todo ello una tremenda historia de sufrimientos físicos y de morales agonías.»

Hace algun tiempo que se habló de la próxima creacion de un gran Banco hispano inglés, cuyo objeto principal seria la construccion de gran número de canales de riego en nuestro país.

El corresponsal de Londres de *L'Espagne Nouvelle* escribe con fecha 6 de este mes, que el capital de doscientos millones de reales está completamente suscrito.

Segun se desprende de las palabras de este mismo periódico, parece que los fundadores de dicho Banco se proponen auxiliar los intereses políticos de España en estas circunstancias, dando trabajo y bienestar á gran número de trabajadores, y hacer por que suba la renta exterior, de la que poseen títulos por una suma considerable.

Por cuestion de 12,000 dólares que debia el gobierno de la República de Haiti á varios comerciantes alemanes, Bismarck ha hecho bombardear á Puerto Príncipe por la escuadra alemana, la cual se apoderó al propio tiempo de dos corbetas del gobierno haitiano.

Dice *El Correo Militar*: «Cuatro capitanes generales de ejército, 64 tenientes generales, 100 mariscales

de campo y 278 brigadieres figuran en la escala activa de sus clases respectivas, según la *Guía* de 1871-72, aparte de siete mariscales de campo y 56 brigadieres que aparecen en la escala de reserva; y con solamente leer los nombres de algunos hombres se adquiere el íntimo convencimiento de que en España es mas fácil llegar á general, teniendo suficiente favor, que ascender de alférez á teniente por rigurosa antigüedad, pues esto última cuesta actualmente de siete á ocho años, y lo primero, partiendo del mismo empleo de alférez, no ha costado en algun caso mas que *tres años y medio*; ¡ridículo ó escandaloso tributo, rendido en nombre de una libertad y de una moralidad no existentes al descarado favoritismo y al capricho gubernamental!

¿Qué hicieron los que han subido de una manera tan fabulosa? ¿Qué méritos militares son los suyos, que así se sobrepone á otros dignísimos oficiales generales de dilatada y honrosa carrera?—Búsquense en las Ordenanzas los artículos referentes á tumultos, motines y otras graves faltas, y en ellos se encontrará la razon absurda de ascensos tan poco edificantes; búsquese tambien lo que se entiende por méritos militares, y acaso se llegará al extremo ó al desatino practico de que lo punible es sacrosanta virtud y el cumplimiento del deber es accion merecedora de castigo.—Un ejército donde se observan semejantes irregularidades en las escalas de sus jefes superiores mas bien se aproxima á una reunion anárquica de hombres armados que al alto y único fin para el cual existen las instituciones militares.»

Está ya completo el nuevo censo de la poblacion de Alemania, que forma el gran imperio de Guillermo I, comprendiendo así la Alsacia y la Lorena como los reinos de Baviera, Sajonia, Wurtemberg y los demás ducados, principados y ciudades libres que reconocen la supremacia del imperio. Cuenta este una poblacion de 40,106,934 habitantes, teniendo un exceso de 52,000 mujeres sobre los hombres y habiéndose aumentado en un 237 por 100 desde el año 1867.

El Dr. Decaisne ha comunicado á la Academia de ciencias de Paris un trabajo importantísimo sobre los progresos de la disminucion de la poblacion de Francia.

De los guarismos citados por el autor resulta que Francia ocupa el último lugar en Europa bajo el punto de vista de la fecundidad de los matrimonios y del número de los nacimientos.

En Prusia cada 100 matrimonios dan 640 hijos y en Francia unos 300.

De cada 100 individuos de la poblacion total en Prusia se encuentra para los nacimientos anuales la proporción de 3.98, y en Francia la de 2.55.

Por último, por cada millon de habitantes hay en Prusia anualmente 13,000 nacimientos mas que defunciones; y en Francia 2,400.

Mr. Decaisne da el grito de alarma y dice con mucha razon que en la actualidad debiéramos ocuparnos ante todo de la reorganizacion de la vida humana. La dificultad estriba en resolver como puede este resolverse desideratum á proporciones prácticas.

Dice *La Prensa*: «Datos estadísticos. Relacion de los periódicos que en la capital de España defienden y atacan al gobierno de los radicales:

Le defienden: *El Imparcial, Universal, Tertulia y Nacion*.—Total 4.

Le son benévolos: *La Igualdad, Pueblo, Discusion y Libertad*.—Idem 4.

Le atacan: *El Combate, Política, Eco del Progreso, Cooperacion, Debate, Iberia, Tribuna, Puente de Alcolea, Independencia Española, Gil Blas, Cascabel, Clamor público, Diario Español, Eco de España, Tiempo, Epoca, Regeneracion, Esperanza, Reconquista, Diario del Pueblo, Pensamiento Español, España Constitucional, VOLANTE DE MADRID y La Prensa*.—Total, 24.

¿Satisface esto al Gobierno?»

Por iniciativa de un diario de Valladolid, y á fin de que el gobierno responda como debe á los grandes sacrificios que durante su carrera han tenido precision de emplear los que terminaron las leyes y administracion, se está disponiendo en aquella capital una junta preparatoria de todos ellos, con objeto de formular una esposicion que se ha de dirigir á las Cortés, manifestando que los destinos para cuyo desempeño se necesitan poseer conocimientos científicos, sean concedidos preferentemente á aquellos que se hallen adornados de título jurídico ó administrativo; consiguiendo de este modo que en los centros oficiales reine la justicia, unida á las cualidades de aptitud y probidad á que para tales cargos es indispensable estar dotados.

Entre el partido liberal conservador de Zaragoza cunde la idea del retraimiento.

La Esperanza llama la atencion del gobierno sobre el mal trato que sufren los presos carlistas en el presidio de Zaragoza.

Un diario carlista dice que si se disuelve el ejército, aunque se armen seiscientos mil voluntarios triunfará D. Carlos en menos de dos meses.

Hasta ahora no sabemos que se haya concedido indulto á ninguno de los procesados por delitos de imprenta.

Dice *El Correo Militar*: «El señor general Córdova parece que trata de crear en el ministerio de la Guerra un negociado de estadística que estará á cargo del subsecretario. ¿Tendrá esto alguna relacion con la revision de las hojas de servicio?»

En Versalles corria el rumor de que Rochefort habia obtenido rebaja de pena, conmutándose la que tenia en destierro. Añadiase que esa gracia era debida á una nueva intervencion de Victor Hugo.

Acaba de morir en Lóndres, y á la edad de 96 años, un hombre que pretendia haber ganado la batalla de Jena. Tenia, en efecto, una gran semejanza con Napoleon I, y durante la batalla, en un momento critico, Albolino, que así se llamaba, monta sobre un caballo cuyo ginete habia muerto, y pasando al frente de los soldados, grita:—«¡Sois vuestro emperador ¡adelante!»

El uniforme del *petit caporal* que llevaba este soldado, la semejanza que tenia con el emperador, todo entusiasmó á las tropas, que se lanzaron, recobrando su confianza con vigoroso ímpetu.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—EXTRACTO DE LOS DESPACHOS TELEGRÁFICOS RECIBIDOS EN ESTE MINISTERIO HASTA LA MADRUGADA DEL DIA 11.

Continúa pacificado el territorio de las Provincias Vascongadas, ascendiendo á 53 los acogidos ayer á indulto en Alava.

De Cataluña sólo se tiene noticia del movimiento de las facciones huyendo de la persecucion de las tropas, sin otro encuentro que el tiroteo habido entre la vanguardia de la columna Hidalgo, que contramarchó sobre la Sella, y las facciones reunidas en dicho punto.

En la provincia de Tarragona se han presentado á indulto varios carlistas de las facciones allí dispersas.

Los jefes carlistas siguen amenazando á las Compañías de ferro-carriles si no se les entregan las subidas cantidades que han reclamado, habiendo empezado ya á entorpecer los trenes é inutilizar las líneas telegráficas, y á cometer otros desmanes como el de que da cuenta el Comandante militar de Cervera, al participar que una faccion ha hecho fuego contra el tren de carga núm. 55, teniendo aquel que retroceder al apartadero de Segües.

Han salido de Huesca para Lérida cincuenta carabineros.

Parece que la partida de Castells al entrar en Berga llevaba preso al ex-cabo de m. zos de escuadra señor Mas, aprehendido en Solsona, el cual iba montado en un muló pagado de su bolsillo.

El intento del cabecilla Castells, al decir de la gente de las comarcas que recorre, es ponerle á la disposicion de Tristany, toda vez que el indicado Mas durante la guerra civil fué uno de los que con mayor energia persiguió á los Tristany.

Dice el *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Viajeros llegados ayer de Cataluña daban mucha importancia á la insurreccion carlista del Principado.»

Segun partes recibidos de los alcaldes de Quirós y Sieros, de la provincia de Oviedo, las facciones Rozas y Valdés, fuertes de 200 hombres próximamente, invadieron dichos concejos, llevándose hombres y recogiendo las armas de los particulares.

Algunos de los grupos, insignificantes por su número, que con el carácter de partidas carlistas recorren algunos pueblos de las provincias del Norte, son considerados, mas que como partidarios de una idea, como cuadrillas de merodeadores que temen no hallar comiseracion ante las autoridades á quienes se presentan.

Tres partidas recorren algunos pueblos de la provincia de Palencia.

Unos 60 carlistas que se supone forman la partida de Camats, pernoctaron el 6 en San Estéban, provincia de Lérida, de donde salieron con direccion al Puente de Montañana.

La partida carlista que se había levantado en la provincia de Zamora se ha disuelto, dirigiéndose parte de los individuos que la componían á la provincia de Leon y los restantes penetrando en Portugal.

La nueva partida que apareció el 8 junto á Bilbao consta de unos setecientos hombres.

En la acción de Ipinaburu, dada por Velasco, las tropas amadeistas tuvieron 15 muertos y muchos heridos. Los carlistas no perdieron ni un solo hombre.

La entrega de Aspe no tiene importancia alguna. Era viejo y achacoso y no podía resistir y á la fatiga de la guerra. Al frente de la partida se ha puesto su hijo.

Iguatada 7 de julio.—Hace dos ó tres días que estamos en continua zozobra por estar vagando por este país los cabecillas carlistas Tristany, Barenys y otros de menos calibre, llevando unos y otros de 600 á 700 hombres. A pesar de que esta villa se resiste á dejarlos entrar, se han aproximado á un cuarto de hora de esta.

Estamos sin tropa, no hay mas que unos 60 hombres acuartelados.

En este momento que son las 9 de la mañana, acaba de entrar en esta villa el capitán general señor Baldiich con una fuerza de 3.000 hombres, entre caballería, infantería y artillería de montaña. Se dice, también, están para entrar las columnas de Casalis y Arrando.

San Juan de las Abadesas 6 de julio.—Después de una escursión de tres días á varios pueblos de esta alta montaña entró por segunda vez en esta villa, á las siete de la tarde de ayer, la partida de Estartús, alojándose con toda comodidad, no sin haber puesto antes las correspondientes guardias y retenes para evitar cualquier sorpresa.

Esta mañana nos hemos levantado con la poca satisfactoria noticia de que exigían la cantidad de 200 duros. Esto, como es consiguiente, ha producido algunos murmullos entre los vecinos, que á duras penas pueden ya soportar las contribuciones del Tesoro y la no menos gravosa de gastos provinciales y municipales, para que se les veje con nuevos pagos; pero como no hay peor sordo que el que no quiere oír, ha sido preciso resignarse, vacatar la ley del mas fuerte, aprontándose dicha cantidad los primeros contribuyentes, con la cual se han marchado en dirección á Vallfogona.

Acaban de manifestarme que antes de salir han pasado un oficio al ingeniero de las minas de la sociedad «El Veterano» exigiendo 300 duros á dicha sociedad.

En la escursión de que hablo al principio, y según me han informado, exigieron 200 duros á Camprodón, y 100 á cada uno de los pueblos de Freixanet, Llanas, Vilallonga, Setcasas y Pardinás. Aunque la persona que me ha suministrado estos últimos datos me merece entero crédito, sin embargo no salgo garante de la noticia, y la rectificaré en el caso de que sea inexacta.

Una partida de 60 á 70 hombres que debe ser la de Chuchurru, mas la gente reclutada en Baracaldo detuvo anteanoche varios carruajes que venían de la parte de Santander, entre ellos el correo.

Esta madrugada llegó á esta villa un aldeano á quien los facciosos robaron la misma noche 62 centenas: á otro también le aligeraron de 3.000 y pico de reales; ambos volvían de una feria.

Del *Iruac bat*, de Bilbao del 9. «El cabecilla Aspe se acogió á indulto ayer y su partida parece que también lo ha hecho en Arrancudiaga.

Asegúrase que Velasco ha debido hacer lo mismo así como alguna otra pequeña partida.

El domingo por la tarde vióse pasar desde esta villa, por un monte vecino, en dirección de las Encartaciones, y en ocasión que caía un chubasco, una partida de unos 60 hombres, algunos á caballo, que marchaban á buen paso.

Vino abundante se repartió el domingo por la tarde en algunos barrios de Baracaldo y también algún dinero en Bilbao y otros puntos para reclutar gente, mas se asegura que solo treinta ó cuarenta hombres han conseguido arrastrar los cabecillas, que hasta ahora no sabemos con certeza quienes son los que han intentado reproducir el movimiento carlista por ese lado y acerca del cual corrieron ayer mañana muy exageradas noticias.

Chuchurru con su gente se ocupaba días pasados en limpiar armas en un regato por la parte de Santa Lucía, y con estas sin duda se ha armado á la gente de Baracaldo.

Dícese que de Güñes cargadas en mulas, han salido armas para Ortuella con objeto de armar á

los mineros; otros aseguran que se desembarcaron en Ciérvana.

Ayer mañana, á primera hora, fué vista la partida de Chuchurru con otro individuo muy grueso á caballo, que caminaba por el Valle, en dirección de Ortuella.

Llevaban todos boinas blancas, recién estrenadas y eran unos 70 hombres.

Nuestro corresponsal de Gerona, en carta fechada el 9 del corriente nos dá las siguientes noticias:

Esta es la hora que no he recibido el diario. El ministerio *moralidad* se luce.

La columna que salió el día 3 de esta hácia Angles con fuerza de 700 infantes, algunos caballos y 2 piezas de artillería á las órdenes del brigadier Hidalgo, se encontró el 5 con las huestes de don Carlos, mandadas por los cabecillas Saballs y Huguet, en las inmediaciones de Husó.

Desde las primeras horas del día 6 corrían por esta rumores poco satisfactorios por ambos bandos y mucho menos por los voluntarios obligados de D. Amadeo; pues según versión de ellos mismos y de los bagajeros llegados á esta, no quisieron darles alcance por la escabrosidad del terreno ó por otra causa, contentándose con un simple saludo del cual resultaron algunos contusos de ambas partes.

En la noche del 5 al 6 entró una partida capitaneada por el cabecilla Costa en el pueblo de Salt, distante tres cuartos de hora de esta capital, con objeto de hacer una visita al ayuntamiento y aligerar de peso la caja de los fondos del municipio y aun se cree que el bolsillo de algunos vecinos.

Con motivo del desenlace tan satisfactorio que han tenido los presos y encausados á consecuencia del motin que hubo en esta por el establecimiento de los consumos, estos celebraron el domingo 7 una merienda á la que asistió una comisión de esos que se llaman radicales, en la que recibió el mayor entusiasmo y se hicieron grandes protestas de amistad y simpatías.

Se ha dado principio á la trilla con bastante actividad por temor á los incendios y dicen dá muy buenos resultados.

En las Naveras durmieron anteanoche unos cuarenta facciosos de la partida de Aspe.

Ayer mañana habia como avanzada tres ó cuatro facciosos en Burceña.

Ocho hombres se presentaron ayer mañana en Orozco y pidieron ciento cincuenta raciones.

De Capellades con fecha 6 del corriente escriben al *Diario*:

«Súpose ayer aquí á primeras horas de la mañana que una partida carlista se hallaba en el pueblo de Vilanova del Camí, distante un kilómetro escaso de Iguatada, en donde habían detenido al peatón del correo tomándole la correspondencia pública. Mas tarde cundió la noticia de que en el pueblo de Carmé habia otra partida bastante numerosa á la que fué á unirsele la primera, permaneciendo allí, según se supo después, hasta la caída de la tarde; de modo que serian las siete de la misma, poco mas ó menos, cuando se presentaron aquí en número de unos cuatrocientos hombres, regularmente armados y equipados, al mando de Tristany, Masachs, Quico y algún otro jefe de menor significacion. Cuéntase que la mayor parte de dicha fuerza procede del campo de Tarragona y que es la misma que dirige el cabecilla Frances cuando tuvieron lugar las últimas ocurrencias de Reus.

«Sea como fuere, lo positivo es que los consabidos carlistas después de haber permanecido un buen rato reunidos en la plaza pública de esta villa conferenciando sus jefes con la autoridad local, contemplándose tranquilamente gran parte del vecindario fueron alojados ordenadamente por las casas ocupando el Sr. Tristany la rectoría.

«Hasta mas de las diez de la noche viéronse circular continuamente á muchos de ellos por las calles muy contentos y alegres en medio de multitud de curiosos, algunos de los cuales, como si fuera día de fiesta, no se retiraron hasta que los carlistas hubieron abandonado la población, lo cual aconteció á media noche, sin que haya llegado á mi noticia haber ocasionado á nadie motivo alguno de queja.

Ahora, que son las once de la mañana, acaba de decirse que hace poco se ha visto pasar por Vallbona en dirección á Piera una fuerte columna de tropas con mucha caballería y algunas piezas de montaña, en la que se cree va el Excmo. señor capitán general del Principado.

Hé aquí lo que escriben á un colega barcelonés: «Vendrell 7 Julio.—Hoy á las cinco de la mañana ha llegado á esta, procedente de la parte de Tarragona, una columna de 150 hombres y 14 caballos,

do, según me han dicho, de un comandante cuyo nombre ignoro.

A las nueve de esta mañana el vigía que hay en la torre de la iglesia, ha dado la señal que venia gente armada, y al momento se ha reunido la columna que habia llegado por si habia alguna novedad.

El resultado ha sido que han entrado procedentes de la Bisbal del Panadés de 25 á 30 carlistas, habiéndose presentado á indulto en casa del señor juez comandante militar de este distrito. Dichos carlistas son de la partida que se levantó en la Bisbal del Panadés, á las órdenes del cabecilla Quico de Constantí. Corre el rumor que lo quieren efectuar otros también de la misma partida. Los carlistas que se han acogido á indulto, todos menos dos ó tres, son hijos de la citada población de la Bisbal.—T.

P. D. Acabo de saber que los carlistas presentados en esta, lo habian efectuado ya al alcalde de la Bisbal, habiéndoles este junto con el secretario de dicho pueblo, acompañado ante el señor Juez de este distrito y jefe de la columna llegada esta mañana—

—Del *Diario de Reus* del 9: «En Vendrell se presentaron ayer á indulto 7 carlistas.

LA TUMBA DE CHATEAUBRIAND.

(Conclusion.)

«Chateaubriand, les decía yo, nació en aquella casa que se ve allí, y se la mostraba con el dedo, en 1768. Era descendiente de poderosos caballeros y nobles señores; pero su familia habia venido á menos con el tiempo, que aumentaba su nobleza y disminuía su fortuna. Sus dotes extraordinarias para la poesía le vinieron de su madre, y de un tío materno, que eran poetas. Con el nombre de su padre Renato, el carácter de su hermana Lucila y el suyo, forjó después su *René*, y pintó como escenario de su novela el castillo de Comburgo, en que se crió y que vosotros conocéis, pues no está lejos de San Maló. Como era segundón, tuvo que labrarse su suerte. Destinado primero á la carrera eclesiástica y después á la de marina, no siguió ni una ni otra por tomar la de las armas, que dejó por la de viajero. Entonces estuvo en América, de donde volvió trayendo un prisionero que habia cojido en los desiertos de la Florida, á Atala.

—¡Atala! me dijo la novia: yo la conozco.

—Seguramente, la repliqué. ¿Quién no conoce á Atala!

—Yo la he visto en los grabados de una posada. (*Je l'ai vue dans les gravures d'une auberge.*)

—Pues bien, esa Atala fué la que trajo de América

—¿Y se casó con ella?

—No era mujer: era un carácter, una novela. Las Atalas, agregué, no sirven para esposas. Los tipos de pasiones exageradas apenas alcanzan á servir para heroínas de novela.

A su regreso á Francia, su familia le proporcionó un buen casamiento con una señorita noble, bella y rica; tales cualidades no le inspiraron una pasión á ese hombre que vivió enamorado de fantasmas creadas por su imaginación. María Teresa Lavigne, que fué su esposa en 1792, le acompañó hasta su muerte y le sobrevivió. Ella le amó, pero él no la hizo dichosa, aunque sí supo estimarla. Es dado á los poetas cantar la felicidad, pero no sentirla ni dárla. Sus musas son celosas y echan amargura en toda copa que no se libe con ellas. El cielo no concedió mas hijos á aquel matrimonio que las obras del esposo, hijos que se aman más antes de tenerlos que después de que nacen: tales son los libros, su nacimiento es tan doloroso como el de los hijos verdaderos; pero una vez nacidos se separan de sus padres y van á sonreír á otras almas.

Siguió la gran revolución que, so pretexto de arreglar los negocios de Francia, torció los del mundo. Chateaubriand, como noble y como breton, como poeta y como realista tomó parte en la causa de esos reyes que se iban como los dioses de Roma. Su vida fué entonces una larga carrera de desventuras de que no sacó otro fruto que poder escribir uno de los libros de *Los Mártires*, aquel en que Eudoro cuenta su vida de soldado. Soldado, combatiente, herido y después emigrado, pasó á Inglaterra, donde apuró la miseria hasta su último grado: una noche cayó desfallecido de hambre en una calle, y en otra durmió en un cementerio, porque no tenia otro refugio, aunque á la verdad es el único que tienen los desgraciados, pero no para pasar una noche de la vida.

Escribió en esa época su *Ensayo sobre las revoluciones*, libro odioso, volteriano, indigno de su genio y de su corazón. Después se convirtió y escribió en compensación el *Genio del Cristianismo*, que deshizo en pocos días la obra de la impiedad de muchos años. Allí probó que la civilización es cristiana y la barbarie incrédula. Volvió al fin á Francia y obtuvo destinos del mismo Napoleón, á quien se los devolvió al día que supo el asesinato del duque de

miraba y odiaba al mismo tiempo, recobró en la corte borbónica el rango debido á su nacimiento noble y á sus servicios. Fué embajador en Roma y despues en Lóndres, donde pasó en carroza por la calle en que un día se arrastró de hambre.

Despues de alcanzar hasta la dignidad de par, que renunció, y de haber figurado noblemente en las mas peligrosas intrigas en favor de los Borbones, destronados por los Orleans, se retiró á su tierra de Vallée aux Loups, que habia comprado con el producto de sus obras, y en donde «hacia sombra á los árboles que habia sembrado», esperando que se la devolviera cuando ellos fueran jóvenes y él viejo. Sin embargo, no pudo conservar esa tierra ni su casa de París; fué separándose de todo, y al morir no poseia sino la casa de su madre que se ve allí y estos siete piés de tierra que habia pedido de regalo al ayuntamiento de San Mató cuando era ministro poderoso.

¿Comprendeis el doloroso apólogo de su vida? De todas sus prosperidades no le quedó sino su tumba. El mismo señaló su lugar, que es este: desde aquí se vé el balcon de la alcoba de su madre, en que él nació, y el mar que lo arrulló. ¿Comprendeis este otro apólogo aun mas doloroso que el otro, y que como el otro puede aplicarse á toda la humanidad? Desde su cuna pudo mirar su tumba.

Para conseguir este suelo de su enterramiento gastó tres años desde el día en que lo pidió hasta el día en que se lo concedieron. El año en que yo nací le dijeron sus compatriotas: «Ahí teneis ya el lugar de vuestra sepultura, y ¡ojalá esté por largo tiempo vacío!»

Antes de ocupar su sepulcro, tuvo que hipotecarlo. En sus últimos años se vió precisado á vender sus *Memorias de Ultratumba*, para poder sostenerse y dejar un pan á su viuda para los primeros dias del duelo. La Francia, que cubre doce ó veinte veces cualquier empréstito que se levante en su nombre, no quiso cubrir ni una el que levantaba en el suyo Chateaubriand, ni el que despues levantó Lamartine. Para ambos fué sorda, y ambos tuvieron que vender su suario. La humanidad ha sido hecha de barro, dice la Escritura, y la Escritura se prueba todos los dias.

Yo hablaba, hablaba animado por el silencio de mi auditorio. Mi zuavo azotaba con su varita las escasas yerbas que crecian en las grietas del peñon, y mis dos novios se miraban sonriéndose y entrelazando sus manos sentados en el borde de una tumba como lo hace siempre la felicidad en el mundo, mientras el viajero americano les contaba la historia de su mismo compatriota, que ellos ignoraban. Yo no hubiera podido hablar tanto en una lengua extranjera si no me hubiera servido muchas veces de las palabras mismas del muerto, que se me habian quedado en la memoria cuando leia su libro póstumo en la biblioteca real de París. Así, segun he leído en un

libro de viajes, habia una tribu en América que acababa de matar al enemigo caido con las armas que le quitaba cuando ya no podia defenderlas.

Mi zuavo me recordaba que era hora de partir, porque si no podiamos quedarnos incomunicados cuando la marea viniese á ocupar sus nidos de la noche. Nos levantamos para irnos, pero antes metí tres veces mi brazo por entre la verja de hierro, arrancando en cada vez un puñado de grama, y destinando cada uno para dos amigos que tenia en mi lejána Bogota, y á quienes conocia como admiradores del mismo que yo admiraba: el tercer puñado era para mí. Chactas, dice Chateaubriand, guardaba una magnolia del desierto que le habia dado Atala; yo quiero guardar conmigo unos hilos de la yerba que cubre los restos del cantor de Atala. Los otros son los que envío á VV., amigos míos, y hé ahí la historia del manojito de yerba.

J. M. VERGARA Y VERGARA.

TELEGRAMAS.

Roma 9.—El presidente del Consejo de ministros, con motivo de las próximas elecciones municipales, ha dirigido una circular á los electores estimulando su celo para que tomen parte en ellas.

En dicho documento, dice que el partido clerical va á tomar parte en la contienda electoral con intenciones anti-nacionales y liberticidas, y que todos los ciudadanos deben defender la nación contra el partido que aspira á la reconquista del poder temporal del Papa.

La Gaceta, de hoy 11 publica decretos promoviendo á mariscales de campo á los brigadieres D. Angel Cogayon y Pons, D. Carlos García Tasara, D. José Lagunero y Guijarro, D. Romualdo Palasio y Gonzalez y D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte.

SANTO DE HOY.—San Pio I papa, San Abundio y Santa Verónica de Juanas.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas, en la iglesia parroquial de San José.

MERCADOS.

De los partes remitidos en este dia por la intervencion del mercado de grano y nota de precios de artículos de consumo resulta lo siguiente:

- Carne de vaca, de 13'30 á 16 pesetas la arroba de 0'64 á 0'68 la libra, y de 1'39 á 1'91 el kilogramo.
- Idem de carnero, á 0'63 pesetas la libra, y á 1'41 el kilogramo.
- Idem de cordero, á 1'43 el kilogramo.
- Idem de ternera, de 1'37 á dos pesetas la libra, y de 2'97 á 4'36 el kilogramo.
- Tocino añejo, á 18'50 pesetas la arroba; á 0'82 la libra, y á 1'78 el kilogramo.

Jamon de 20 á 25, pesetas la arroba de 1'12 á la libra y de 2'43 á 3'25 el kilogramo.

Pan de dos libras, de 0'35 á 0'41 pesetas y de 0'70 á 0'82 el kilogramo.

Garbanzos, de 6 á 15 pesetas la arroba; de 0'20 á 0'70 la libra, y de 0'50 á 1'52 el kilogramo.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 10.

FONDOS PUBLICOS.	ULTIMOS PRECIOS	
	DEL 9	DEL 10
Renta perp. del 3.....	26-80	26 65
I. pequeños.....	27-10	26 65
Id. fin de mes.....	00-00	26 80
Inscrip. 3. por 100.....	00-00	00-00
Renta perp. exterior.....	31 00	31-05
Mat-rial del Tesoro.....	00 00	00-00
Deuda del personal.....	39 00	39-45
Ssas del A. de M.....	00-00	00-00
Oblig. municipal.....	00 00	00-00
Id. E. Erlang. C.....	00-00	00-00
Billetes hipotecarios.....	104-55	104-55
Id. del B. de Cast.....	00-00	00 00
B nos del Tesoro.....	73 65	73-00
Billetes de V. junio 72.....	00-00	00-00
Id. diciembre 72.....	00-00	00-00
1. marzo 72.....	00-00	00 00
Reg. C. Depósitos.....	80-20	80-50
arp. p. de b. T.....	00-00	00-00
Carreteras y sociedades.....		
Abri de 1850, 4000.....	76-00	77-00
Id. de 1851.....	00-00	00-00
Junio de 1854 2000.....	00-00	00 00
A octo 18 2 de id.....	00-00	00-00
Julio 1856 de id.....	00-00	00-00
O. públicas 1858.....	00 00	00 00
Ferrocarriles 2000.....	00-00	00-00
Id. nuevas 2000.....	52 80	52 60
Id. de 200 00.....	00 00	00 00
Id. nuevas de 20.000.....	52 30	00 00
Banco de España.....	00-00	00 00
Cambios.....	189-00	189 75
Lóndres, 90 d. f.....	48 60	48-60
París, d. vista.....	5-09	5-08

ESPECTÁCULOS.

TEATRO-CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—10.ª de abono.—T. 1.º par.—La liquidacion social.—Fina o la hija del fuego.—Baile.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—Príncipe Lila.—El Aaron de la Castaña.—Llamado por la banda de Ingenieros.

TEATRO NUEVO DE VERANO. (Paseo de Retiro 7).—A las 8 1/2.—Pepita.—Las tres Marias.—El niño.—Este cuarto no se alquila.—Baile.

CAPELLANAS.—A las 9.—D. Lemas.—El impuesto de los sellos.—¡A cenar!—Baile.

JARDINES DEL PARAISO.—Calle del Rio 24.—Celebra hoy Jueves 11 de Julio un GRAN BAILE de ocho á doce de la noche.

Esta Sociedad sin reparar en gastos de ninguna clase, y no sabiendo como complacer al público que nos honran nuestros Jardines, hemos contratado gran música del cuerpo de Ingenieros.

ANECDOTAS. Y CUENTOS MILITARES. Un tomo con 256 páginas de impresion. Los suscritores de EL VOLANTE tendrán un real de rebaja. Los pedidos á D. Felipe Muñoz calle de Silva 3 principal izquierda Madrid

LABORATORIO QUIMICO Y OFICINA de farmacia de D. Vicente Moreno y Miquel.—Arenal, 2, Madrid.—Pastillas y jarabes pectorales

LA REVISTA DE PROCURADORES Científica y profesional. Este periódico sale los dias 7, 14, 21 y 28 de cada mes. El precio de suscripcion tanto en Madrid como en provincias, es: Por cada trimestre 12 reales, en Ultramar 28 trimestre. La suscripcion se hará remitiendo directamente su importe á la administracion en letra ó libranza de Giro Mútuo, al Director de la Revista, Lope de Vega, 3 principal

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DESDE hace 18 años la tiene establecida en la corte D. José del Pozo y Arenas, Per 40, 6.º del centro. Contando con excelentes correspondientes en todas las capitales de España.

COMPENDIO DE PATOLOGIA MEDICA dedicado á los jóvenes escolares por D. Antonio Fernandez Carril, Doctor en Medicina y Cirugía, Médico de la Beneficencia municipal de Madrid. Precio: doce reales. Los pedidos al autor calle de la Magdalena 14, segundo.

GUANO Se vende este importante abono Gobernador 6.

CAMPANILLAS ELECTRICAS. SISTEMA moderno alimentadas y garantizadas por dos años. Colocacion y conservacion. Dirigirse á la calle de Hortaleza 25.

NUMISMÁTICA. Gran colección de monedas antiguas de cobre plata y oro. Se compran y venden. Calle de Hortaleza 25.

SEMILLA DE PINO SUPERIOR á 10 reales celemin. Los pedidos debe hacerse con anticipacion, y se remiten segun su entidad al punto que se quiera. En la Administracion de este periódico darán razon.—49.

FRANCÉS inglés ó italiano enseñados por un acreditado profesor que ha desempeñado durante muchos años dichas asignaturas en los principales colegios de Madrid obteniendo sus discípulos en los exámenes oficiales las mas honrosas calificaciones, segun puede probarse. Horas de ver al profesor: por la mañana hasta las 10, por la tarde de 4 á 7. Jacometrzó, 27, 2. izquierda.—29.

MADERA DE CASTAÑO. SE VENDE de sumamente barata en el mismo monte y por cuenta del comprador la corta. Así mismo para pipería de la misma madera. Darán razon en la calle del Fucar, 12, 2.º.—12.

LA REDENCION DEL PURBLO, diario democrático-republicano-federal: en Reus al precio de 6 reales un mes, fuera, trimestre, 22 reales. A los que inserten anuncios se les concede la ventaja de repartir los prospectos ó avisos sueltos que publican, entre los suscritores á este periódico así de dicha ciudad como de fuera, incluyendo un ejemplar de aquellos en cada uno de los numeros de *La Redencion*.

DIARIO DE AVISOS DE VALENCIA. periódico de intereses positivos. Cuatro reales un mes en Valencia, cinco fuera. Cada suscriptor tiene derecho á insertar 40 líneas gratis al mes. En la librería de la viuda é hijo de Mariana, esquina á la plaza de la Lonja, número 6.

LA MAQUINARIA AGRICOLA. de José del Rio y Hesles, hoy de su padre Pedro del Rio.—Tragineros, 32, Madrid.—Sembradora americana de carretilla para

sembrar toda clase de cereales á linea.—Esta sembradora se usa con grandes ventajas para guisantes, habas, maiz, remolacha.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, periódico esclusivo de señoras. Acaba de publicar el prospecto para 1872, y como en él se hacen notables rebajas en los precios, su empresa invita á las señoras y señoritas que quieran conocerlo, le ordenen la remision de él, el cual ira acompañado de un número de muestra gratis. Administracion, Carretas, 12, principal, Madrid.

A LOS CASEROS. RECIBOS de inquilinato y recibos mensuales á precios económicos. Gobernador, 6, bajo

MAPA-TARIFAS DE LOS CAMINOS de España y Portugal, por Francisco García Padrós, Jefe de la oficina del Tráfico en las líneas de Madrid á Zaragoza y Alicante.

Comprende las estaciones de todos los ferro-carriles.—Distancias en kilometros y precios de viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase desde Madrid.—Fondas.—Túneles y kilometro en que estos están situados.—Empalmes ó cambios de tren y bases de precios para encargos y equipajes.

Esta interesante é indispensable publicacion, grabada y en caracteres de imprenta esta de venta. Es de una hoja en folio mayor, impresa en magnifico papel, al módico precio de 12 rs. ejemplar, en blanco, con colorido, 16.—En cartera 16, con colorido 20.

Se servirán inmediatamente los pedidos remitiendo el importe en libranzas ó sellos de franqueo á la imprenta de los Ferrocarriles, Gobernador, 6.

MILITARES. hojas de servicio, impresos, hojas para las revistas, y todos los impresos que necesitan los regimientos y toda clase de impresiones, hechas con arreglo á los modelos que usan, sumamente económicas. En la imprenta donde se hace el *Memorial de Infantería*, calle del Gobernador, 6. Se dirigan los pedidos, y se servirán para Madrid ó fuera.

Los señores comandantes ó sargentos de guarnicion en Madrid, pueden hacer los pedidos por el correo interior, expresando la compañía, y un dependiente les

llevará los impresos que pidan.

FRUTA ESQUISITA.—HA LLEGADO la segunda remesa de peras numerosas personas que la esperaban.—Precios: 8 y 10 cuartos libra, y 24 y 30 arroba. Clavel 2.

GERARDO MOWJNCHEL Y C. Acaban de recibir, en sus almacenes de Ripa, un gran surtido de todas las clases de maderas de pino de Norte; de Rusia, Suecia y Noruega, con igualmente de Pansacola, á proposito para toda clase de obras, á saber:

VIGAS y VIGUETAS de todas dimensiones.

TABLONES de todas larguras y gruesos. TABLAS de id. id.

así como una gran coleccion de TABLAS MACHIEMBRADAS para entarimados, pisos, de la mejor fábrica del Norte, que venden á precios arreglados.

Dirigirse á su encargado D. Florencio de Bastera, en Ripa, ó al escritorio de dichos señores, calle de Santa María, número 1, Bilbao.

GRAN DEPOSITO DE PLANCHAS de madera preparada para el grabado, de José Luis Irureta, Especialidad. Unico depósito en España. Precios sumamente económicos comparativamente con los del extranjero de donde habia que surtirse; Mandando las dimensiones se sirven tambien á provincias. Dirigirse al dueño, calle de San Cosme, núm. 6, principal.

LA REPUBLICA DEMOCRÁTICA federal universal, nociones elementales de los principios democráticos.—Sétima edicion. Un tomo de 128 páginas, un real, y se remite por el correo. Los pedidos á D. C. Fúcar en la haia

RELOJERIA. En la relojería de Hortaleza número 25 se ha recibido un gran surtido de cuadro, de sobre mesa, y de pared, de bolsillo, y en fin de todas clases y á precios fabulosamente baratos. Se remiten á provincias y tambien se hace bonificacion cuando el pedido sea de alcobas mortuoria. Tambien se ejecuta toda mediopuras